

法规定只有在国家即将进入紧急状态，如他国发出严重挑衅时，才能实施戒严令”。在尹锡悦宣布戒严以后，韩国最大在野党党首李在明一边手机直播，一边翻墙进入国会，同时指称尹锡悦的做法“违宪”。

1月9日，韩国宪法法院事务处长金正元做出了最终的解释。其当天在国会全体会议上接受质询。共同民主党国会议员韩贞爱问：“一号戒严布告令第一项是否符合宪法？”金正元答：“并不符合。”其进一步解释称，“在正常情况下，难以据此实施”。回想尹锡悦颁布戒严令，首先就声称“禁止国会、地方议会、政党的活动以及政治结社、集会、示威等一切政治活动”。这一点，在上世纪80年代初“光州事件”之后所谓“民主化”了的韩国，是不可想象的。金正元甚至逐一点出，戒严令的第四、第五项内容也不符合韩国宪法。

也正因此，当仅仅持续了六个小时的戒严闹剧结束之后，在野党国会议员们就发起对尹锡悦的弹劾，甚至希望尹锡悦自己主动辞去总统职务。哪知道尹锡悦只不过鞠了一个躬、道了一个

歉，却坚决不辞职。而执政党国民力量党以当时的党首韩东勋为核心，千方百计阻止弹劾尹锡悦。难道他们准备继续拥护尹锡悦？其实并非如此。某种程度上说，当时的韩东勋不过是为了本党利益而做出了某种选择。到12月12日，尹锡悦发表讲话，指责在野党诬陷“内乱罪”、大搞弹劾，自己必然“奉陪到底”。此时此刻，韩东勋却不愿意陪尹锡悦死扛到底了。他表示，完全没有预料到尹锡悦还是如此态度发表国民谈话，执政党也该赞成弹劾尹锡悦。

可结果，尹锡悦遭到弹劾以后，韩东勋也不得不主动辞去国民力量党党首职务。素来低调的国务总理韩德洙在代行总统职权后，于12月14日在首尔政府大楼召开临时国务会议，讨论经济、安保、社会等领域面临的问题，也讨论了职权代行体制下的国政运营方向。李在明一度拍胸脯说，不会弹劾韩德洙。可紧接着，在野党方面仍对韩德洙发难，只因他明确表示不会与在野党配合。按照共同民主党国会议员朴赞大的说法，韩德洙拖延时间的做法导致韩国“内乱持续”。当地时

间12月27日，韩国国会通过代总统韩德洙弹劾案。

韩德洙再次鞠躬，表示尊重国会决定，遂将总统、国务总理权力一并交给崔相穆。尽管似乎也在被在野党“用匕首抵着腰部”一般，似乎随时有被弹劾的危险，可崔相穆好歹在艰难行使权力。2025年元旦，包括秘书室长、政策室长、国家安保室长在内的多名韩国总统府高级幕僚向崔相穆请辞。对此，崔相穆对这些人直言，“现在应该齐心协力稳定民生和国政”，并拒绝接受辞呈。针对韩国高级公职人员犯罪调查处前往总统官邸抓捕尹锡悦无果，崔相穆又言，“政府机关之间不能发生肢体冲突或进一步升级的冲突”。1月10日，崔相穆又说，“政府将竭尽全力稳定经济，并将全天候监控金融市场，必要时采取行动”。在与韩国央行行长及监管机构的会议上他还表示，政府将继续努力提高股票估值。种种迹象表明，崔相穆在谋求与政府部门、与议会的合作，甚至有可能寻求在野党与之进行一定合作，但具体的合作路径尚不清晰。

种种迹象表明，崔相穆在谋求与政府部门、与议会的合作，**甚至有可能寻求在野党与之进行一定合作，但具体的合作路径尚不清晰。**

客机失事背后

一度，最令崔相穆忙不过来的还是12月29日的济州航空